

特朗普:想来美国?你的QQ微博豆瓣账号先给我看看!

美国国务院3月30日公布文件,拟要求外国人在申请美国签证时提交社交媒体用户名等个人信息,引发广泛关注。

■内容

豆瓣QQ微博等都在列

美国国务院公布在《联邦政府纪事》上的文件显示,这项新规定要求外国人在申请美国签证时提供过去5年在指定社交媒体平台上使用的用户名。据美国《纽约时报》报道,新规针对的指定社交媒体平台有20家,其中大部分设在美国,包括脸书、推特、领英、优兔等。此外,新规还涉及设在中国的豆瓣、QQ、新浪微博、腾讯微博和优酷视频以及俄罗斯社交媒体平台VK、比利时交友平台Twoo和拉脱维亚社交问答平台Ask.fm。

签证申请者也可以自行选择提供非指定社交媒体平台上的个人用户信息。此外,签证申请者还被要求

提供过去5年曾使用的电话号码、电子邮箱地址、国际旅行记录以及是否曾违反移民法、是否曾被驱逐出境、是否有家庭成员参与恐怖主义活动等信息。

■范围

71万移民签证和1400万非移民签证受影响

此前美国只要求那些需要接受额外审查的签证申请者提供社交媒体、电子邮件和电话号码等信息。据统计,每年有6.5万名申请者属于这一范畴。而此次的新规将适用于几乎所有美国签证申请者。据美国国务院估计,将有71万移民签证申请者及1400万非移民签证申请者受到影响。外交、公务等特定类型签证申请者不受新规影响。

目前新规尚未生效。美国国务院在文件中说,现面向公众征集对新规的意见,即日起至5月29日止,为期60天。新规施行前还须得到美

国行政管理和预算局批准。

■目的

迎合特朗普极端审查主张

美国国务院在文件中说,收集这些信息的目的在于对签证申请者进行身份识别和审查。国务院在另外一份声明中表示,这些额外信息“将强化对签证申请者审查及确认他们身份的流程”。分析人士认为,这项新规定迎合了总统特朗普要求对所有申请进入美国的外国人进行“极端审查”的主张。特朗普认为,“极端审查”将有助于防范恐怖主义。

特朗普在移民问题上立场强硬,主张限制移民并提出修建边境隔离墙、废除“连锁移民”和“绿卡抽签”项目、抓捕和遣返非法移民等举措,并颁布针对多国公民的旅行禁令。这些主张和举措不断受到政界和法律界人士的挑战。

批评人士指出,此次



新规将适用于几乎所有美国签证申请者

的签证新规不仅会侵犯签证申请者的隐私,也势必将加大审查工作量及获签难度,而且未必能达到特朗普的设想。

■分析

首要审查是否存偏激言论

美国知名华人律师邓洪接受记者采访时表示,特朗普上台之后认为恐怖分子往往利用社交媒体来传递重要的消息。美国政府在过去两年,尤其是特朗普上台后,要求移民局对民众的资料搜

集更加严格。

对于美国国务院发布的文件,邓洪表示,对于美国居民,政府要查这些资料的话,必须要经过当事人的同意或者是法院的搜查令。但是对于海外人士这些美国的法律并不保护这些权利。所以对外国人士要申请进入美国不管是观光、留学的这类非移民签证,还是亲属移民,美国有权要求申请者提供这些资料,否则不予以颁发签证。

邓洪表示,移民局首要审查就是要看其政治言论是否偏激,有没有同情或是支持恐怖分子的言论,另外

申请者如果申请的旅游签证,他们会查看申请者是否会在微信或是其他社交媒体网站上查询过美国生子或是非法打工。移民局主要打击非法打工、来美生子等类似的违法行为。

邓洪告诉记者,美国自从9·11恐袭事件发生后,已经整合了大部分政府机构资料库的建立,从驾照、保险到所有资源全部统一在一起。而在全球化的环境下,不管你在中国发布,还是在社交网站上发布的评论,都可以被查询到。而在证据学中有这样一句说法“走过的路必留痕迹”。在网上或是社交媒体上的任何言论都有可能留下电子证据。

邓洪建议,来美国不要做违法的事情,不要在网讨论任何可能会触犯美国移民法的话题。同时,如果提供的资料与你社交网站上的资料不相符,都可能会导致签证拿不到或是被拒绝入境。

(据新华社、《法制晚报》报道)

俄罗斯向50余名英国外交官下逐客令

俄罗斯外交部3月31日说,依照对等原则,50余名英国驻俄外交人员需要离开俄罗斯。俄外交部3月30日召见英国驻俄大使劳里·布里斯托,要求英国缩减在俄外交使团人员规模,使之与俄方在英外交官人数相同。

俄方要求对等

英国外交部对俄方举动表达遗憾,同时拒绝向媒体披露英方依俄方要求可能撤回多少名驻俄外交人员。英国驻俄使馆同样拒绝披露馆员人数。俄外交部发言人玛利亚·扎哈罗娃31日说,我们要求对等,意味着英方应撤回的驻俄外交官人数大概50多人。

俄前特工谢尔盖·斯科里帕尔及其女儿尤利娅3月4日在英国威尔特郡索尔兹伯里市区一条长椅上昏迷。按照英方的说法,他们中毒,所涉神经毒剂由苏联研制。与中毒事件关联,英俄各自驱逐对方23名外交人员。英方暂停与俄方高层外交联络,同时决定英国王室成员不出席俄罗斯主办的2018年世界杯足球赛。俄方则以两国相互派驻领事机构数

量不对等为理由,关闭英国驻圣彼得堡总领馆并中止英国文化协会在俄活动。

几天前,美国等20多个西方国家相继驱逐俄方外交人员,以示支持英方立场,即俄方极有可能应为中毒事件承担责任。作为回应,俄方3月29日和30日分别宣布驱逐60名美国外交官以及另外23个国家的外交官。

探视能否获准?

俄方提出领事探视尤利娅,英国外交部3月31日说,正在考虑是否满足这一要求。英国外交部解释,“我们考量的因素还包括尤利娅本人的权利和意愿”。俄外交部部长谢尔盖·拉夫罗夫3月29日说:“我们再次要求英方允许我们探视尤利娅,因为她是俄罗斯公民。”尤利娅现年33岁,从俄罗斯到英国看望父亲。英国医疗部门近日说她脱离危险,迅速好转。俄驻英使馆30日说,得知尤利娅不再昏迷,可以交谈,她的堂姊妹维多利亚表达了从俄罗斯赴英探视的心愿,希望英方本着人道主义原则,尽快给她发放签证。

66岁的斯科里帕尔依



俄罗斯外交部3月29日宣布,将驱逐60名美国驻俄外交官并关闭美国驻圣彼得堡总领馆。图为美国驻俄罗斯圣彼得堡总领馆

旧生命垂危但状况稳定,他曾为英国充当间谍,根据一份2010年美俄落网间谍交换协议,他获释赴美,后落户英国。(据新华社报道)

【相关新闻】

英方突击搜查俄航班 俄罗斯要说法

新华社消息 俄罗斯国际航空公司说,英国警方和海关人员3月30日突然搜查旗下一架将从伦敦飞往莫斯科的航班。英方人员起初要求所有机组人员下飞机,最终准许机长维塔利·米特罗法诺夫留在驾驶舱内。

米特罗法诺夫3月31日接受“俄罗斯24”新闻频道采

访,回忆当时情形。他说,一些人带着警犬出现,“告诉我们要搜查飞机,看看有没有航空禁带物品”。米特罗法诺夫说,他当时待在驾驶舱,舱门开着,能看到英方人员沿过道行走,但无法看清搜查过程。搜查持续大约10分钟,英方人员没有出示任何文书。“没有文书,没有理由,他们什么都没有对我说,”米特罗法诺夫说,“他们不让我们看他们在干什么。按照我们的规则,检查人员需由机组人员陪同。询问(俄罗斯)领事和航空安全官员以后,我们才得以继续执行飞行任务。”俄罗斯国际航空公司认定,英方举动违反通行的国际惯例。(闫洁)

萨科齐因腐败案再次受审

新华社消息 法国司法部门消息人士3月29日告诉法新社记者,法院决定让萨科齐因腐败和以权谋私指控受审,主要涉及欧莱雅集团女继承人利利亚娜·贝当古案件。不过,消息人士没有透露具体开庭日期。

萨科齐2013年3月受到指控,涉嫌2007年竞选总统时利用贝当古年迈老、心智糊涂等弱点,从她那里获取大量现金。同年10月,法院裁定撤销指控。但是,调查过程中发现其他蛛丝马迹,此案余波未了。萨科齐的律师蒂埃里·埃尔佐格与时任法官吉尔贝·阿齐贝尔多次对话,谈及贝当古案件,而这些对话得以录音留存。检方从录音证据中推断,萨科齐方面承诺帮助阿齐贝尔获得晋升,条件是后者提供贝当古案的内幕消息。萨科齐曾辩称,他后来没有帮助阿齐贝尔获得晋升,所以没有做错什么。但是,调查人员认定,萨科齐及其律师埃尔佐格察觉到受到监视,才使交易告吹。消息人士3月29日说,检方向法院申请让埃尔佐格和阿齐贝尔两人受审,所控罪名是腐败、以权谋私和违反保密协议。

这是萨科齐近期缠身的又一桩案件。根据法国法律,对以权谋私罪的最重处罚可以是5年监禁和50万欧元罚款。萨科齐的律师团队3月29日表示将提起上诉,力争不让萨科齐受审。预计法院将在6月25日受理这份上诉。(杨舒怡)

◎国际速读

●韩国和美国军方4月1日启动代号为“秃鹫”的联合军演。军演计划持续4周,比往年缩减一半时间。

●据报道,为避免出现大批游客聚集现象,印度政府近日计划将游客参观泰姬陵的时间限制在3小时内。